

УРОК МУЖЕСТВА

Приближается самая важная дата в истории нашего Отечества – День всенародной Победы. По всей стране идёт Вахта Памяти. В школе «Радуга» на протяжении двух недель проходят единые уроки, посвящённые Великой Отечественной войне. 20 апреля, спустя 73 года со дня штурма Берлина, здесь для учащихся 8–11 классов прошёл открытый урок, посвящённый блокаде великого Ленинграда. Считаю важным донести эту тему и до читателей.

Декабрь 1940 года. Генеральный штаб фашистской Германии утвердил бесчеловечный план уничтожения Советского Союза под названием «Барбаросса». Предполагалось в течение нескольких месяцев превратить нашу страну в сырьевой придаток, две трети советских людей должны быть уничтожены, остальным уготована участь безропотных рабов. Главные удары планировалось совершить по трём направлениям: юг – Украина, Крым, Северный Кавказ, Закавказье, Волга, центр – Минск, Смоленск, Москва, север – Прибалтика, Ленинград. Группой армий «Север» командовал генерал-фельдмаршал Лееб. Перед немцами фюрер поставил гнусную задачу: штурмом завладеть Ленинградом, сравнять его с землёй и сделать необитаемым. Не удалось. Тогда Гитлер сделал ставку на голод: «Ленинград выжрет самого себя» – цинично проорочествовал он. Враг рассчитывал, что голодающие, мёрзнувшие люди вцепятся друг другу в горла из-за хлеба, возненавидят, перестанут работать. Но этого не случилось. Фашисты ненавидели Ленинград и в то же время боялись его.

1 сентября 1941 года для Ленинграда был одним из самых чёрных дней – сомкнулось блокадное кольцо. Почти 900 дней до 27 января 1944 года город жил во вражеском кольце. Неимоверные трудности и страдания пережили ленинградцы в эти дни.

По льду Ладожского озера была проложена трасса и 13 ноября 1941 года по ней спешно собранный батальон направлялся в город, перевозил муку. Многие повозки провалились под лёд. Лошади некормленные, некоторые еле тянули даже пустые сани. Но первые десятки тонн муки были доставлены в город. Потом по льду ездили грузовики под постоянными бомбёжками. Многие не доехали. Поэтому эту дорогу назвали дорогой смерти, после появилось новое название – дорога жизни.

Хлебные нормы в Ленинграде: 250 гр. – для рабочих, 125 гр. – для детей. Эту массу трудно было назвать хлебом, в состав которого входила целлюлоза, жмых...

Голод. Люди умирали, но сохраняли честь и порядочность. Старик почтальон, истощённый от голода, разносил по домам ленинградцев весточки от их родных. Маленькой девочке отец прислал с фронта плитку шоколада. Почтальон из последних сил поднимался по лестнице. По-

звонил в дверь. Жильцы открыли её и увидели мёртвого человека, в руке которого была такая дорогая посылка.

Девочка хотела поздравить маму с днём рождения. Украдкой, скрывая от всех, она чуть ли ни по крупинкам собрала сахар. В праздничный день она подарила маме блюдце сахара.

В блокадном Ленинграде в научно-исследовательском институте генетики и селекции на складах хранилась уникальная коллекция культурных растений и их дикорастущих сородичей. Смотритель умер голодной смертью, но не взял ни горсточку зёрен.



Тяжело читать дневник Тани Савичевой, в котором перечислены даты смертей её родственников. Сама Таня умерла последней – 1 июня 1944 года.

Весной 1944 года на улицах и площадях города было собрано около 13 тыс. трупов-подснежников, как их тогда называли. Наиболее тяжёлой была первая военная зима. В ноябре голод унёс 11 тыс. жителей, в декабре – 53 тыс., в марте – 90 тысяч. Люди замерзали на улицах, угасали в постелях, сидя на стульях. По улицам ездили грузовики, собиравшие трупы. Но несмотря на все трудности, город жил и боролся.

27 января 1944 года соединились войска Ленинградского и Волховского фронтов. Блокада, длившаяся 872 дня, была окончательно снята. **Город выстоял, ленинградцы ворот врагу так и не открыли.**

Все, кто прошёл эту войну, вправе гордиться собой и страной. А мы, войны не видевшие, наверное, не можем так почувствовать простое человеческое счастье. Каждому выпала своя доля, но война была судьбой всего народа. И нужно было выстоять и победить. И они сделали это! Они победили! Они обрели бессмертие!

Страшным был итог блокады: умерло 800 тыс. человек.

Блокадники. Сейчас их осталось очень мало и одна из них живёт в Красноселькупе – Галина Владимировна Тарасевич. Она получила медаль «Житель блокадного Ленинграда».

Несколько лет назад ушёл из жизни ещё один маленький житель блокадного Ленинграда – Анатолий Анатольевич Разгуляев. Когда началась война, Анатолию было 4 года, его удалось спасти. Всю жизнь он бережно относился к хлебу: собранные на ладошку крошки или сам съедал, или отдавал птицам. Жители села знали и его жену, которая долгие годы работала библиотекарем во второй школе.

Чтобы наглядно передать одну из ужаснейших драм, описанную в «Ленинградской поэме» Ольги Берггольц, на сцене школы прошла театрализованная поста-

новка. Она повествует о том, как одна женщина у другой пыталась выменять хлеб, чтобы приобрести гробик и похоронить своего ребёнка.

Бессмертные произведения, воспевающие мужество и жизнь ленинградцев – стихи, песни, документальные фотографии и видео – также легли в основу урока, подготовленного педагогами школы Лидией Алексеевной Клаузер, Василием Анатольевичем Дубко и учащимися 11 класса. Хореографический номер подготовили воспитанницы Анны Витальевны Катенок.

Память погибших в Великой Отечественной войне присутствующие почтили минутой молчания. А если бы каждой жертве мы посвятили по одной минуте, то таких минут было бы 20 миллионов – это 38 с лишним лет поминальных мгновений.

Скорбь о погибших в блокаду – безгранична. Наш долг быть благодарными людям, отдавшим свои жизни во имя наших. Быть достойными их, любить Родину так, как это делали они.

Люди, откуда сердца стучатся, помните!..

Подготовила
Ирина БАТАРЫШКИНА.
Фото Юрия МАТЯША.